

## 张巧鸽： 走塘入户 做好助农鱼医生

□本报记者 杨德坤 文/图



张巧鸽在实验室观察引进的新品种鱼苗

### 归根者简介

张巧鸽,36岁,舞钢市尹集镇人,硕士研究生。任舞钢市农业农村局水产技术推广站站长,是省五一劳动奖章获得者、省水产系统先进工作者、平顶山市第十三批拔尖人才、平顶山市学术技术带头人、舞钢市首席科普专家。

### 归根者感悟

人才是第一资源。市委组织部实施的“归根”工程为人才回归、人才成长搭建了坚实的平台,让人备感振奋,也更有信心。我将以更大的热情投入工作,为鹰城发展做贡献。

平顶山市深入实施在外人才“归根”工程,用归根文化汇聚人才智慧,通过“归根”鹰才鹰商寻访大行动,吸引“归根”鹰才鹰商资助乡推动鹰城发展。“树高千尺不忘根,水流万里总思源。平顶山市委组织部组织实施的‘归根’工程形成了人才、资源集群效应,这是对人才的最大尊重,也必将焕发出服务社会经济发展、实现高质量转型目标的强大动力。”3月7日,舞钢市农业农村局水产技术推广站站长张巧鸽说,“我想用自己所学回报家乡,为家乡发展贡献自己的绵薄之力!”

### 学无止境 打牢自身功底

“如果说自己真取得了一点点成绩的话,秘诀就是无休止的学习。”张巧鸽谦虚地说。从大学开始,她坚持系统、不间断地学习,哪怕是现在公务缠身,她仍然坚持每天学习不少于两个小时。

作为舞钢市水产行业拔尖技术人才和平顶山市水产行业中坚力量、河南省水产专家库成员、省12316农业热线专家,张巧鸽先后主持参与完成了7项水产专业项目,编写印发技术单页6000余张,走塘入户进行水产技术服务1000余次,组织技术培训10余期,培训人员500余人次。

“她业务水平高、工作很敬业,是舞钢市、叶县、鲁山、湛河区、舞阳、西平养殖圈的‘鱼医生’。”尹集镇英威腾水产养殖公司负责人赵志方说。

多年来,张巧鸽连续主持实施《舞

钢市基层农技推广改革与建设补助项目》,引进草鱼脆化养殖、池塘微孔增氧等新技术5项,鲈鱼、南美白对虾、鳊鱼等新品种9个。其中,池塘微孔增氧技术的引进与推广使池塘单产比原来提高35%以上,黄河鲤鱼养殖亩产最高达到1.1万斤;新品种的引进使舞钢市水产养殖结构得到优化调整,名特优水产品养殖比例占常规鱼类养殖的30%以上,增收50%以上,特别是近两年引进推广的优鲈3号产量高、抗病力强,养殖户增产增收效果明显。

### 执着坚守 服务好众渔民

舞钢市有大大小小湖泊25个,拥有得天独厚的养殖资源,“无论是之前的脱贫攻坚,还是现在的乡村振兴,水产养殖业都应该成为群众增收的一条重要渠道。”张巧鸽说。

为了摸清平顶山市鱼类资源家底,张巧鸽主动加入河南省鱼类资源调查队,顶烈日、冒严寒,深入野外坑塘河湖调查采集,并最终形成了8万余字的《平顶山市鱼类资源调查报告》,为我市开展鱼类资源保护,挖掘优良养殖资源打下坚实的基础,并为渔业多元化发展提供了依据。

“今后,在市委组织部‘归根’工程的支持下,我将在为渔民做好服务的同时,逐步引导渔民扩大名特优品种养殖比例,实现养殖结构优化,引导渔业产业化发展,让知识在家乡转变为生产力。”张巧鸽说。

## 郭小章： 情系家乡 包装纸箱装梦想

□本报记者 燕亚男 文/图



郭小章在纸箱厂内查看机器

### 归根者简介

郭小章,46岁,叶县夏李乡苗庄村人,叶县三人行纸箱包装有限公司负责人。

### 归根者感悟

一枝独放不是春。无论人走多远,我的心一直在家乡。市委组织部实施的人才“归根”工程搭建了好的平台,叶县县委、县政府为回乡创业者提供了很多便利,感谢家乡选择了我,让我有机会为建设美丽家乡做贡献。

平顶山市深入实施在外人才“归根”工程,用“归根”文化汇聚人才智慧,通过“归根”鹰才鹰商寻访大行动,吸引“归根”鹰才鹰商资助乡推动鹰城发展。“市委组织部实施的人才‘归根’工程为我返乡创业提供了很好的机遇,让我能为家乡发展做贡献,还能为父老乡亲致富出一把力。”3月7日下午,在叶县夏李乡苗庄村三人行纸箱包装有限公司生产车间,看着一个个承载着梦想的包装盒从生产线上下来,郭小章感慨地说。

### 情系家乡 回村办纸箱厂

郭小章是一名土生土长的叶县人,年少时就外出闯荡。在他的记忆中,家乡房屋破旧,种地挣不了钱,很多年轻人都外出打工。随着乡村振兴号角吹响,苗庄村迎来蝶变,水、电、排污等基础设施逐步完善。在乡情的感召下,郭小章怀揣着一颗回乡创业、报效家乡的热忱之心,创办了叶县三人行纸箱包装有限公司,入驻苗庄村扶贫车间。

郭小章和合作伙伴董向辉先后投入300余万元购买机器设备,日均可生产纸箱约3万个。

正当二人准备大干一场时,疫情给了他们当头一棒。

“我以前在郑州从事印刷原材料行业,向辉在北京、上海从事纸张印刷、包装等业务。公司成立后,我们利用手中的资源接了订单。没想到还未开始招工

人,疫情就来了。”郭小章说,好在客户理解,疫情缓解后,公司很快运转了起来。

长期在外打拼的郭小章深谙“诚信”和“质量”的重要性。在试生产期间,从选购材料到包装设计,他严把质量关,产品很快得到市场的认可。

正当公司蒸蒸日上的时候,去年9月,叶县苗庄村遭遇大雨,车间被淹,机器被浸泡,造成直接损失20多万元。大雨过后,郭小章、董向辉和工人整整清理了20多天,才把车间整修好。

因为质量过硬,口碑好,他们的产品销往洛阳、周口等地,与50多家企业签订了供货合同。

### 回报桑梓 带动村民致富

郭小章的公司用的10多个工人都来自周边村子的困难家庭。

苗庄村49岁村民杨秀琴的婆婆80多岁,孩子正上高中,无法外出打工。能在家门口打工赚钱贴家用,她感到十分满足。“在这里干活不累,老板对我们也比较好。员工过生日时,他还会弄一大桌好吃的,买来蛋糕给我们过生日。”站在装订机前,杨秀琴感到前所未有的踏实。

“在做好企业的同时,我还想做些有意义的事情,对社会尽一份自己的责任。”郭小章表示,在市委组织部“归根”工程的支持下,他们打算引进生产一次性纸杯纸碗,带动更多村民致富。

